

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Évesre 10.—
Hónapra 2.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

A belső arcvonal

(F) Minél jobban kiterjed és minél nagyobb méreteket ölt ez a háboru, annál világosabbá válik mindnyájunk előtt, hogy ez a háboru a mi legsajátosabb ügyünk, legszemélyesebb harcunk. Magyarország senkiét sem kívánja. Egy talpalatnyi földet nem akar más országtól elvenni, azonban ezeréves jogaihoz ragaszkodik, szabadságáért és függetlenségéért kész mindenét feláldozni. Ellenségeink győzelmük esetén, Magyarország önállóságát akarják megsemmisíteni. Elpusztítanák a nemzeti létünk gyökerét, úgy, hogy soha sem jönné számunkra feltámadás. Tehát Magyarország semmi másért, csak az életért küzd.

Honvédeink példás hősiességgel küzdenek a harctereken és a hazafias polgárság belső frontja is szilárdan áll. A legveszedelmesebb ellenségei a mesterségesen szított elégedetlenség és a fekete piac hiába üti fel itt-ott hiób fejét. A magyarság teljesen tisztában van a belső front e két veszedelmes ellenségével. Tudjuk, az egyik a nemzet lelki erejét igyekszik legyöngíteni, csökkenteni, a másik anyagi téren igyekszik leküzdhetetlen nehézségeket támasztani. Egymásnak csatlósai ezek, rendszerint szorosan együtt működnek, mérgezik a nemzet lelkét, gyengítik ellenálló képességét.

Kevesen gondolnak arra, hogy a belső front erőssége a győzelemnek éppen oly fontos tényezője, mint a katona hősiessége. Sőt a világtörténelem sok új példát mutat fel, hogy a döntő csaták kedvezőtlen befejezése és politikai tévedések által elnyomás alá került nemzet csak ideig örág volt leigázott akkor, ha az ország belső frontja nem tört meg. A nemzet erőforrása épen maradt és alkalmas pillanatban ismét újraéledt.

„— Minden ország támasza és talpköve a tiszta erkölcs . . . —“ hangzik a költő ajkáról a nagy igazság, s e talpkő nem más, mint maga a belső front: egy nemzet érzelem és gondolatvilága, világnézete, szellemi és anyagi értéke. Ha mindez egészséges: a nemzet virul, ha beteg: megkezdődik a bomlási folyamat, a nemzeti összetartozandóság érzése elhomályosul.

Itt aztán már nehéze a megállás, s az így indult nemzetre a történelem csakhamar ráteríti a csipkés szemfedőt.

A görög, a római, a frank, az avar

és a többi „néhai“ birodalom nem azért lett a mult birodalma, mert gyenge volt a hadserege, mert korszerűtlenek voltak a fegyverei, vagy mert vezető politikusainak elhibázott politikai sakkhúzásai buktatták meg őket, hanem azért, mert a talpkövet, a belső arcvonalat támadta meg a mételey és rágta el a talajhoz kötő gyökereit.

Az ellenség nagyon jól ismeri ezt az arcvonalat és ezen is támad, sőt még erősebben, mint odakint az első arcvonalon. Itt könnyebb is a dolga, mert jól megszervezett hirverésével a háboru okozta nehézségek előállása által több gonddal küzdő embernel mi sem könnyebb, mint elégedetlenséget szítani. S ha ez már sikerült, megindulhat az anyagi aknamunka: megnyílik a fekete piac. Ez által hamarosan elértektelenedik a pénz és ve'e egyenes arányban nő az elégedetlenség.

A létfenntartás ösztöne elvakulttá teszi az egyéneket és a „mindennapiért“ való nagy rohanásban elhomályosodnak a magasabb érzelmek: a nemzeti együtértartozandóság és a nemzeti fennmaradásnak az érzelmei. Az így elkészített talajon már csak alkalom kell az ellenségnek és végleg eltemeti könnyűszerrel a nemzetet az önmaga által ásott sírba.

Sorainkba is beálltak a mételeyezők. Ott vannak az üzletek előtt sorbaállt nép között, irodákban és az egyszerű munkahelyeken és kényelegetve lesik a percet, amikor fullánkjukat a mit sem sejtőkbe bele mártathatják. Fertőznek, mint kórokozó bacillusok és fertőzésük gyorsabban terjed, mint a ragály. Báránkyépet öltének, de az alarc mögött fanatikus vadak vannak. Hiszékenyeknek édes csemegeként valótlankönből „álvalóság-tákolmányt“ adnak. Élesztik az elégedetlenség parazsát, s ha az lángalobbant, nagyképpen, — szinte mellett verve — hintik rá a hamut, de nem azért, hogy elfojtsák, hanem, hogy újlag ujult erővel kaphasson az lángra!

Ezek a „feleltlen elemek“, kik legtöbbször tudatosan, határozott céllal, de gyakran tudatlanul és akaratlanul akarati és hazaszereteti gyengeségből ássák a nemzet sírját!

— Hazádnak rendületlenül légy hive, óh magyar!

Ez az egyedüli gondolat, mely meg-

állapíthatja a fertőzést közöttünk. Ennek a gondolatnak a jegyében és erre a parancsra kell minden erőnket összeszedni és elkövetni mindent, hogy amíg ott kint saját véreinknek piros cseppjei hullnak a jövőnk alapkövének téglái közé összekötő anyagul, addig mi itthon oly tételeket adjuk alapnak, melyekre egy újabb évezred épülhet!

Lenni vagy nem lenni? Rajtunk áll a választás, a saját sorsunk a kezünkben van. Harmadik eset nincs. Szimulálni senkinek sem lehet! Vagy-vagy! Hiszem, hogy minden öntudatos jó magyar kéz kezét fogva élő lánc-kordont húz a megindult aknamunka, az elégedetlenség és a fekete piac elé. A belső frontot nem fogják az árulók ismét szétzilleszteni, mint 1918-ban.

A nemzet tudja most kötelességét és könyörtelenül elpusztítja azt, aki Magyarország szebb, legnagyobb jövőjét, az újabb ezredévet iparkodik aknamunkájával tönkretenni.

85 százalékos lesz a pótagó Léva

Hol voltak a városatyák?

Kedden tartotta Léva város képviselőtestülete rendes közgyűlését. Többek között a költségvetés is tárgysorozatban szerepelt. Jelölmező a képviselőtestületi tagokra, hogy mindössze kilencen jelentek meg az ülésen. Nem értjük ezt a nemtörődőséget. Mondjanak le és adják át helyüket azoknak akik szívükön viselik a város közügyeit.

Vojtás István főjegyző ismertette a polgármester jelentését. A beszolgáltatási kötelezettség mérséklése miatt igen sok kérelem érkezett be. A lábbeli ellátás terén nehézségek vannak de valószínűleg sikerül biztosítani a frontol hazaértékek részére pótagykeket. A vasellátás terén is nehézségek vannak. A tüzelő ellátás biztosítva van. A volt Stránszky szálló újjáépítéséhez a város újabb 20.000 pengős segélyt, tehát összesen 40.000 pengőt kapott a belügyminisztériumtól. Ezen felül a vételárhoz is 40.000 pengőt adott a belügyminisztérium. A mezőőrök több ruhát kértek. Megszavazta a képviselőtestület. A gyümölcs-tárolót havi száz pengőért a Gyümölcsészeti Egyesületnek adták bérbe. Léva kataszteri felméréséhez évi 7000 pengőt biztosítanak a költségvetésben. Az iskolánküüli népművelés részére 1000 pengőt, a városi közkönyvtár részére 2000 pengőt, az elagott iparosok és kereskedők részére 2000 pengőt, a színészek támogatására 600 pengőt szavaztak meg. Lévai T. E. 1000 pengőt, a cserkészeknek 100 pengőt, az Iparos Olvasókörnek és a Keresztény Munkás Egyesületnek 200—200 pengő segélyt állapítottak meg. A zeneiskola 1600 pengő hozzájárulást kap. A túzóltó felszerelést kiegészítik. 40.000 pengőért vásároltak új eszközöket. A fertőtlenítő intézet felszerelésére

6000 pengőt fordítanak. 3600 pengőért két szemeset kocsit vásárolnak. Jövahagyták a közterületi díjak bérdíjait. E fogadtak a villanytelep költségvetését. A villanyáram díjat kilovatonként 1 pengő 5 fillérre emelte a közlelmzési miniszterium. Még így is Léván a legolcsóbb az áram. A volt Stránszky szálló ügyében hozott kisgyűlési határozatot, mely megemissitette a Molnár Sándorral kötött bérleti szerződést, jövahagyta a belügyminiszterium és utasította a várost, hogy szabadkézből adja bérte a jelenlegi világháboruban részt vevő vendéglősök egyikének hivatkozva a Kormányzó úr szózatára. A polgármester felhívta ezen vendéglősöket a bérletre. Az egyik nem adott be ajánlatot, de Kovács Ferenc igen előnyös ajánlatot tett. A képviselőtestület ennek dacára dr. Korpás László felszólalása után ragaszkodott a pályázathoz. A Fő-téren víztároló kutat létesítenek. Az állami népiskola épületre 20 000 pengőt szavaztak meg. Ezenfelül telket is a város ad. 3 új szegődményes tűzfoltot vesznek fel.

Az 1943. évi 1,303 698 pengő szükséglettel szemben 1,297 704 pengő az ezévi szükséglet. A fedezet tavaly 1,201 728 pengő, idén pedig 1,196 787 pengő. Így hiány a tavalyi 102 000 pengő helyett 110 500 pengő. Ennek fedezésére 85 százalék pótdátó állapítottak meg. A szükséglet csak látszólag kevesebb, mert tavaly a Stránszky féle szálló megvételére és átalakítására felvett 220 000 pengő leszámításával idén a szükséglet 200 000 pengővel emelkedett. Ennek az oka a fizetések, napszámok és árak emelkedése. Az általános igazgatás szükséglete 442 087, közegészségügy 94 782, közoktatás, közművelődés 93 088, szegényügy, népjólét 62 479, közlelmzés 62 493, városépítés 216 482 vagyonigazgatás 243 028, a hitelügy 62 265 pengő. Érdekesebb tételek a következők: sétányokra 28 353, utakra 99 997 pengőt fordítanak. Irgalmas nővérek ovodája 1 800, a ref. ovoda 453, a róm kat. népiskola 20 446, a ref. népiskola 3703, a kereskedelmi szaktanfolyam 500, iparos és kereskedő tanácskiskola 14 326, polgári iskola 2000 pengő hozzájárulást kap. A leveletalop céljaira 18 278 pengőt fordítanak. Az anya és csecsemővédelem céljaira 11 585, a népkönyha céljaira 21 714, gyermekvédelemre 2150 pengőt biztosít a költségvetés. Új járdák építésére 10 000 pengőt fordítanak. 5000 pengőért befedik az árvaahz melletti csatornát. Az őrdögárok csatornázására 10 000 P. áll rendelkezésre. 4000 P. pengőért bérházakat és magtár építenek a városi majornban.

Október 1., 2. és 3-án gyűjt a Vörös kereszt

Kinek a szive nem tell meg melegséggel, valahányszor a déli órákban kinyitva rádióját, a jól ismert, barátságos mondatot hallotta kicsendülni a fényezettárfu, titokzatos kis zöngés szekrényből: Honvédeink üzennek! ... Ezek az apró üzenetek láthatatlan szálakkal kötök össze a frontot az otthonnal.

A Magyar Vörös kereszt Egylet nemes emberbarati teljesítményének csupán töredéke ez a bajtársi rádiószolgálat. Fontos, de szinte elenyészően csekély része annak a sokrétű, hatalmas segítő munkának, amelyet a Vörös kereszt kiterjedt szervezete nálunk országsszerte végez, vérző sebeket kötözve be és forró könnyeket törölve le. Hiszen mindenki tudja, hogy a genfi nemzetközi egyezmény értelmében alakult Vörös kereszt elsősorban hadegészségügyi intézmény: kórházakat tart fenn, kórházvonalakat rendez be és — amennyire lehetséges — kölcsönös ösztökötést létesít a hadifoglyok s elhagyott családjaik között. Gyámoltató és tudósító irodája rendszeresen közvetíti az ellenségés államokban internált, vagy hadifogságba esett magyarok részére küldött szeretetadományokat, véradó központja állítja elő a konzervált vért, amelyet repülőgépeken szállít a különböző tábori egészségügyi intézményeknek, egy másik szervezete pedig ajándékosmagoakat juttat honvédeknek. Szóval: a Vörös kereszt mindarról gondosko-

dik, ami könnyítheti a háború terheinek elviselését és enyhítheti a pusztítás okozta sebek égő fájdalomát.

Ez az evangéliumi példabeszédből életre-kelt „modern szamaritanus” valóban lélek-emelő munkát végez s olyan vigasztaló szerepet tölt be, amely méltó mindnyájunk elismerésére, őszinte hálijára és hathatos támogatására.

Mindenképp megérdemli hát ez a páratlan humanista intézmény, hogy az egész magyar társadalom áldozatkész szeretetével siessen támogatására, megsegítésére és megerősítésére. A Magyar Vörös kereszt a jövő hónap első három napján rendez meg országos gyűlést, amely bizonyára az idén is a szokott sikerrel jár majd. A tavalyi gyűlés csaknem ötféld millió pengőt eredményezett, — az idei sem maradhat el mögötte. Sőt, bizonyosra vesszük, hogy felül is mulja azt, mert a magyar társadalom az idén még fokozottabb buzgalommal siet majd segítségére a Magyar Vörös keresztnek.

A haderőnkivüli repülő-kiképzés

Ma már minden országban, ahol szélesebb alapon foglalkoznak az ifjúság repülésre való nevelésével, elsőrendű fontossággal bír a haderőnkivüli repülő-kiképzés, illetőleg előképzés. Pontosabn kidolgozott tervek szerint, szakképzett vezetők irányításával mellett a legfiatalabb korban megkezdik a repülés iránt érdeklődést mutató ifjúság lelki és testi előkészítést s ennek utolsó állomásaitépén kerülnek a már felerdült és minden szempontból bevált ifjak a hadsereg légi alakulataihoz. Mint hosszú évek tapasztalata mutatja, ez a fokozatos, lassu kiképzés kiváló eredménnyel jár és elsőrangú, valóban szívvel-lelékkel repülőket nevel, akiknek a katonai repülőszolgálat alatt felmutatott eredményei messze felülmúlják az előképzés nélküli bevonultatkat.

A haderőnkivüli repülő-kiképzés menete hosszú évekre kiterjedő programot ölel föl. Az előképzés már az elemi iskola padjainál kezdődik. A gyermek figyelmét, — ha valamiféle érdeklődést mutat a repülés vagy a repülőgép iránt, — célirányos propagandával még jobban a repülés felé irányítják. Ezt elsősorban a gyermek játékos hajlamán keresztül történik. Ez az első fokozat a modellezés. A modellezést már tíz-tizenkét éves korban jó megkezdeni. Ez természetesen nem jelenti hogy a modellezés csak gyermekeknek való játék, hiszen magasabb technikai fokon való üzése mindenkor ajánlatos és hasznos. A modellező csoportok — iskolák, cserkészcsapatok, vállalatok keretén belül szakképzett vezető irányításával állított dolgoknak — a fiatalabb korosztályokat késztetben játékos kedvük kielégítésével kapcsolják be a munkába. A később adott modellekben a gyermek gyönyörködik és megpróbál magának is hasonló játékszerű csinálni. Szakszerű vezetés mellett kezdéi építeni az első kis modelleket, ezek még a lehető legegyszerűbb elvek szerint, csak a gép alapséméinek alkalmazásával készülnek. Ezen a primitív síklőmodelleken keresztül ismeri meg a gyermek a repülőgép legfőbb szerkezeti sajátosságait. A játékból lassan-után komoly munka lesz. Egy-két év múlva a modellező növendék nagyobb, precízebb szerkesztést kívánó, komoly vitorlázómodelleket épít. Most már tisztába jön a gép részleteivel és megismerkedik a kormányzervek működésével, s ami a legfontosabb, lassanként érteni kezd az aerodinamika alapörvényeivel. Kéz ügyességét és műszaki készségét is nagyban fejleszti a modellezés, mely később saját tervezésű gépek építésére is vezet. A repülőmérnöki hajlamok kifejlődése is sok esetben a modellezőmunkában való buszó részvételnél kezdődhet. A növendék később versenymodelleket épít, majd gumí — sőt benzínmotoros modellek szerkesztésével foglalkozik. A motoros gépek jelentik a modellezés magas iskoláját és akadémiaiját. A modellezők munkájának kipróbálására, a teljesítmények kiértékelésére versenyeken kerül sor. E „vizsgák” nagy fontos-

ságukat, a modellezés fejlődése szempontjából. A különbözőbb vidékekről összegyűjtött kis-tervezők kölcsönösen kicserélik tapasztalataikat és ezeket felhasználva igyekeznek modelleket tökéletesíteni. A modellezés másodlagos hasznának montható, hogy a gépek kipróbálása és repültetése közben a fiúk sokat tartózkodnak a szabad levegőn, ami egészségük és sportzsempontból egyaránt előnyös. Ehhez járul még a modelversenyek küzdőképességét és minél tökéletesebbre való törekvését fejlesztő hatása.

Az előképzés második fokozata a vitorlázó-repülő kiképzés. Ez 16—18 éves korban kezdhető meg. A növendék, aki a modellezés folyamán megismerkedett a repülőgép szerkezetével és a levegőben maradás feltételeivel, most végre találkozik az eddig csak kisbaban ismert komoly vitorlázógéppel és teljesülhet álma — a repülés. A vitorlázókiképzés természetesen szintén fokozatosan történik. Az állandó elméleti és gyakorlati műszaki oktatás alatt — melynek keretében a nagy gépek szerkesztésével és az aerodinamikával ismerkedik meg a növendék, — folyik a gyakorlati repülőoktatás. A kiképzés alkalmas síkvidéki vagy hegyes terepen oktatottok vezetésével történik. Ugyanakkor jól felszerelt műhelyben a fiúk maguk is építenek gyorló síklőgépeket. A gyakorlati kiképzés legelső foka az egyszerű iskolagépekkel való siklás. A néhány méteres és pár méterrel a föld felett történő sima siklás arra szolgál, hogy a kezdő megszokja a levegőben való lebegés érzését. Az egyenes siklások mind hosszabbak lesznek és nagyobb magasságban történik, míg a növendékek eljutnak arra a fokra, hogy kisebb-nagyobb fordulókál csúszhatnak. Legnagyobb sűt a szép leszállás tudományának elsajátítására fordítják, és a kiképzés egyik legnehezebb pontja. Mikor a síklőgépet már tökéletesen kezel a növendék, kerül sor a teljesítménygépekkel való kiképzésre. Eleinte kétféles típusokkal, ótató társaságban szállnak fel a haladók és így kétkormányos rendszerrel tanulják meg a teljesítménygépekkel való magasági repülést. Ezután kerül sor az együttes teljesítménygépekre és válik a növendék kiképzett egyedülrepülővé. A repülőadás fokozatainak értékelésére nemzetközi vizsgákat rendszeresítettek, A, B és C jelzéssel. A vizsgák követelményein túlmenően végzett teljesítményrepülésekkel u. n. teljesítményjelnyelveket érdemelhetnek ki a vitorlázórepülők. A kiképzés menetében fontos szerepet játszanak a különböző indítási módok: a gumikötél, a csőről és motoros vontatás indítás.

A vitorlázókiképzés tulajdonképeni célja — a sportzsempontokon kívül — a motorosgépekre való átképzés. Ma már nem vitás, hogy kiképzett vitorlázórepülő sokkal könnyebben tanul meg motorosgépekkel banni és elsőrangú pilótává válik. A vitorlázókiképzés közben a vitorlázó és motoros gépek vezetése közötti hasonlóságokat kihangsúlyozottan terlik szemelőtt, így elérik azt, hogy a motoros repüléskor már nem hatnak ujdonságtól a növendékre. A kiképzésnek fontos fejlesztése a motor ismeretének tökéletes elsajátítása. A gyakorlati oktatás eleinte kétkormányos iskolagépen folyik, később a növendék egyedülrepülővé válik és a tapasztalat szerint kb. három hónap után tökéletesen műrepülőpilótaként fejezi be a kiképzést. A vitorlázókiképzésről motoroskiképzésre áttérni természetesen csak bizonyos korhatár elérése után és tökéletes testi alkalmaság esetén lehet. A haderőnkivüli repülő-kiképzés ez utolsó állomása után kerül a növendék — ha arra tesztleg és lelkileg megfelelő — hadsereg repülőszapataihoz, ahol katonai repülő-kiképzésben részesül.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a haderőnkivüli kiképzés munkásságát, melyly a repülés földi műszaki személyzetének, aszerelőknek, tervezőknek, sőt mérnököknek előképzésével is foglalkozik. Gondoskodni szükség esetén a pilóták különleges kiképzéséről is, mint p'd. a vakrepülés tudományának elsajátításáról.

A hajlamot és kedvet mutató növendékek nagy részét hajózó repülészemélyzetű képzi ki és így nem feledkezni meg a megfi-

LÉVA

*Kis, határmenti város, de szép —
Ude kedvesség, báj szerzetét . . .
Szelíd lankák, zöllyűves falmok —
Székrol' zeng most dall' a dalnok.*

*A miénk volt s újra miénk lett,
Visszajött a hű magyar élet!
Zeng-bong benne a szép magyar szó
S boldog, mert ő-szivekből hangzó . . .*

*A mosolygó ég ölle fogja,
Omlik, zuhog rá Isten csókja;
S aláaranyló napsugáron
Olyan, mint egy szép mese-álm . . .*

*Állok, lenn, az ő vár tövében
S köveit áhitattal nézem;
Mind egy dicső kor marodéka, —
Ő, légy ily örök te is, Léva.*

Balatonfűredi. Varga Jenő

gyelő, — lényképész — rádió- és lövés-
utánpótlásról sem. Nem csupán reptőlőp-
vezetőkre, hanem szaképpézt gépzemély-
zetre is nagy szükség van.

Minden országban külön szervezet gondoskodik a haderonkivüli repülőkiképzésről. Nálunk a Magyar Aero Szövetség végzi a Horthy Miklós Repülő Alap anyagi irányításával ezt a nemzeti szempontból oly fontos munkát, immár több mint öt éve. Az ország minden pontján elhelyezett telepein, repté-
retein folyik a kiképzés és szaképpézt ok-
tatók vezetésével tanulnak modelézni, vitor-
lázni és motoros géppel repülni a növendé-
kek. A magyar haderonkivüli repülőkiképzés nemzetközi viszonylatban is hivatása meg-
galatán áll és nyugodtan mondhatjuk, hogy a
jövő magyar repülőeszközök kiképzése nem
lehetne jobb kezekben.

KULONFÉLÉK

— **KITÜNTETÉS.** Dr. Csinte Károly lévai orvos, főidink most tért haza a frontról s örömmel értesülünk, hogy megkapta a kormányzó Dicsőréti Kamarását a hadiszállag és kardok egyséjű adományozása mellett az ellenség előtt tanultaitól víté és önfeláldozó magatartásáért. Gratulálunk orvos főidinknek, aki az első vonalba fegyverrel a kezében cseppatisztaként küzdött a válságos pillanatokban. S ahogy százalaj parancsnoka jelentette „buzdította az ott védőket és bátorító szavával tozolta a védők harciedvét”.

— **MÉCS LÁSZLÓ EZÜSTMISEJE.** Az országoshírű papkötő, Mec László premonstr. kanonokrendi királyheimeci plebánus f. évi október hó 9-én mutatja be ezüstmiséjét plébániatemplomban. Kezességétje Gerincsy Pál jászóvári prépost-prelátus, szónoka pedig Mihailovics Zsigmond pápai prelátus, sz. A. C. országos igazgatója lesz.

— **KÖSZÖNET A LÉVAI TÜZOLTÓKNAK.** Az óbarsi tűzoltásnál — 1943. évi aseptem-
ber hó 5-én sikeres és eredményes közre-
működésükért a községi lakosság nevében hálás köszönetünket, fejezzük ki. A tűzoltás-
nál gyors és tökéletes munkájukkal döntően avatkoztak be és ezzel tovább nagy kataszt-
rofától mentelték meg a községünket. Külön hálás köszönetünket fejezzük ki a Szenőssy Sándor parancsnok urnak, aki határozott fellépésével, jól kiképzett legénységével közreműködött. Aláírások.

— **HIREK A SZMKE-ből.** A SZMKE titkári kara gróf Révay István elnöksével értekezletet tartott, amelyen megbeszélték az eszévi kultúravadot. A SZMKE eszévi munkássága a szervezés jegyében fog lefolyjni. Nemesapponon okt. 3-án alakul meg a SZMKE helyi szervezete.

— **A LAKÁSHÁNY MEGOLDÁSA.** Az 1886. évi huszoneketedik törvények módját ad a községeknek, hogy azoknak a személyeknek letelepedését megahadályozzák, akik illetőségüket igazolni nem tudják, akik előző lakhelyükről erkölcsi bizonyítványt fe. mutattak nem tudnak, vagy akik megőhétésüket igazolni nem tudják. Léva határváros épp ezért nem kívánatos bizonyos elemek letelepedése. Azonkivül a lakáshány óriási mértékét öt városunkban. Számos családos tisztviselő nem tud lakáshoz játni. Tudjuk, hogy a tisztogató városunkban érvendtesen megkezdődött. Aat hisszük azonban, hogy a fentí törvény értelmében még sok szülő lakást tudnának szabadabbá tenni. Annál is inkább, mert a 8130—939. M. E. rendelet első paragrafusát is módot nyújt arra, hogy az ország bizonyos helyeiről bizonyos személyeket, kiknek ottiért közsérend, közbiztonság, vagy más fontos állami érdek szempontjából aggályos vagy gazdasági okokból karos, rendőri felügyelet alá lehet helyezni, vagy az ország bizonyos részeitől ki lehet tiltani.

— **ÜZLETEK SZÁMA.** 1941. népszámlálás szerint 111.101 üzlet van Magyarországon. Ennek több mint fele 51.5 százalék elemi-szer kereskedő, 350.000 embernek adnak kegyeret a kis és nagykereskedők.

— **LÉVAIAK A RÁDIÓBAN.** F. hó 28-án, kedden fél négy órakor a kassai rádióban Csuvára Gyula lévai földink magyar nótákat énekel. Csuvára Gyula a híres diósgyőri Dalárda szülő temeristája, aki már többször énekel nagy sikerrel a kassai rádióban és önálló hangversenyei is voltak.

— **TÜZ FAKÖVEZEKENYEN.** É hó 18-án 15 óra 20 perckor a fakövezekényi körjegyzőségről távbeszélőn segítséget kértek a lévai tűzoltóságól. A faluban egy 24 m. hosszú piéh tetejű épület lakóház, istálló és kamra égett, mely mellett 4 méternyre nagy szérű van elhelyezve. Az egész falu veszélyben forgott, mivel a faluban viharly van. A lévai tűzoltóság a tűzoltó parancsnok vezetésével 3 fő vonult ki a motorfecskenével 15 óra 30 perckor. Mikor a faluba értek meglepetéssel és örömmel látták, hogy a lángokban álló épület felé vezető uton hosszú kocsisor áll. Mindegyik kocsi hatalmas kádak, hordók tele vízzel, mit a gazdák a kuthából szedtek össze és vitték a tűzhöz. A motorfecskenéd rövid idő alatt elfolytatta a tüzet és a falu megmentekült egy nagy pusztitástól. Az érdem elsősorban Sivór István körjegyzősé és Szabó Berna helybeil tño. vezetők, akik leleményesen oldották meg a nehézh problémát. Űgyesen szervezték meg a gazdákat, hogy baj esetén azonnal a szekerekre rakott kádakkal és hordókkal, azokba vizet szedve, a veszélyeztetett helyre siessenek. A jelen esetben is es a szervezethez, mely a mostani háborús időkben dicsőretet és figyelmet érdemel, mentette meg a falut. Hiába lett volna akar tñ motorfecskenéd is a kéznél, ha nem tudták volna elegendő víz- biztosítási ellátásra. Csak így volt le-
hetséges eredményesen dolgozni s így tudott csak a motor is az ember segítségére lenni, mivel a szekereken odasszállított vísből táplálva lehetett eredményesen használni. Min-
den faluban, minden helységben példát ve-
hetnek a fakövezekényi esztűseiből, mely könnyen végzetes katasztrófává lehetett volna. Mindenütt meglehet hasonlóképpen szervezni, nem csak a tűz esetében gyors segítés nyuj-
tást, hanem minden veszélyei eszembeni gyors segítését, mely most egy falut vagy várost érhet.

— **PÁNCELOSOK TABORTÜZE** címmel vesztőhelyen emlékezik meg a harcokosi es-
red Esztergomban rendezett nagyszabású táborúsi ünnepesgéről a Magyar Katonajúság legújabb száma. Eszenkivül a „Képek a háborus Athénből”, a „Riadómértékek”, a „Sarkány-rend vitelék” című cikkek is. „A ker-
széri harc gyujtópontjainak ma is a harc áll” című kis tanulmány kiképzésünk lányveiről, emelkedi ki a tartalomból. A Magyar Katonajúság képes melléklettel kapható minde-
nütt; ára 10 fillér.

— **A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA** folyó év október 25-i kezdettel a Gépipari középiskolában, Győrött 3 hetes traktorkezelői tanfolyamot rendel. Jelenkizeni és érdeklődni lehet a feltételekre vonatkozó-
lag, a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara Győr-
megyei Kirendeltségénél, Győr Vármegyeház II. em. 18. Jelenkezési határidő október 15.

— **TIZHÓNAPOS KERESKEDELMI TANFOLYAMOT** nyit Budapesten a Baross Szövetség 17. életévüket betöltött keresztény ifjak és leányok számára, akik a polgári iskolának, vagy a gimnáziumnak legalább 4 osztályát elvégezték, de beiratkozhatnak középiskolában érettegizelt, vagy tanítóképző-
intézetet végezt fiúk és leányok is. Tanfolyamok: kereskedelmi- és jogi alapismeretek, magyar kereskedelmi levelezés, könyvitel, kereskedelmi- és politikai számtan, gyorsírás, gépírás. Az előadások f. évi november hó 3-án d. u. 8/3 órakor kezdődnek és délután 3-tól 7-ig lesznek. Beiratkozási díj 40.— P. Tandíj 300.— P., mely halv 80.— P. s rész-
letekben fizethető. A beiratkozásoknál be-
nyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. Beiratkosni héthétköznapként d. e. 11-től 2-ig és d. u. 5-től 7-ig VIII., Vas-utca 9. szám alatt lehet. Vidéki haligatók beiratkozhatnak a szóban lévő két oszámnyak és 40.— P. beiratkozási díjjal postán való beiktudásával.

— **PETŐFI IRTA.** Petőfi Sándor egy Ba-
regyszásról irt leveletben (1847. július 12-án)
Kerényi Esztergony barátjának a többi közt ezt irta: „Beragyszáson van magyar kocmáros is, ami nagy vigasztalás, ha az ember három napig csupa szűd kocsmában hempergett. Dicsőkedés rékült: a legnagyobb emberbarátok egyike vagyok, de már a kocsmákból csak kikergetném a zsidókat a pobolig.

— **NEPISKOLAI TANITÓK POLGÁRI ISKOLÁKNÁL.** A kultuszminiszter elrendelte, hogy a megüresedett polgári iskolai tanári állásoknak legelőbb egynegyede okl. polg. iskolai tanár biján olyan népiszkolai tanítóval is betölthető, akinek 5 évnél több, de 15 évnél kevesebb népiszkolai tanítói szolgálata van. A polgári iskolában alkalmazott tanító 6 éven belül köteles a polgári iskolai tanári képesítést megszerezni.

— **AZ ÁRVÁKNAK.** Kera Terike „Mosolygó bábszínház” előadásainál adományok kellen befolyt összeget, 15 pengőt juttatott a lévai árvaháznak. — Ghimesy Mikály névnyemegválasztás címén 20 pengőt adományozott az árvaháznak.

— **NÉMET NYELVTANFOLYAMOK.** A budapesti Német Tudományos Intézet, mint a müncheni Német Akadémia fiókintézete német nyelvtanfolyamokat hirdet, kezdők, haladók és felsőfokúak részére. A tanfolyamok két félére oszlanak és pedig: okt. 1-től január 20-ig és február 1-től május 20-ig. Tandíj nincsen; beiratási díj: heti két órával egy félére 9.— P. — A nyelvtanókat a gimnázium épületében haladók részére kedden és pénteken 1/26—1/27-ig. kezdők részére kedden és pénteken 1/27—1/28-ig. felsőfokúak részére kedden és Pénteken 1/28—1/29-ig tartjuk. Egyéni kívánságoknak indokolt esetben szivesen tesszünk íelet. — Beiratkozni lehet a gimnázium irodájában, vagy a nyelvtanókat előtt. Tanár: Rimanóczy Géza.

— **TALÁLTKA** egy arany karkötőt és kettő drb. aktatáskát, továbbá 1 drb. zsrjegyét és 1 drb. fémenkerült szemüveget. Jogos tulajdonosa a rendőrkapitányaságban átvéti.

— **PÁLYAZAT FÜVÁROZÁSRA.** Léva állomáson elhelyezett honvéd alakulatok részére 1944. évi a fuvarozást versenyúgyvá-
lásra utjan biztosítják. Versenyúgyválasztás Sze-
kesfehérváron 1943. évi október hó 20-án d. e. 10 órakor Budai ut 15. szám alatt a 2. sz. honvéd élelmezőraktár hivatalos helyisé-
ségében tartanak. Fentire vonatkozó hirdet-
mény a vármegyeháza II. em. 79. sz. ajtó előtt van kifüggesztve. Az ajánlattevők a felletelek fűstébe naponta 11—12 óra kö-
zött — ugyanott — az állomásparancsnok-
ságon nyerhetnek betekintést.

— **MEGKEZDŐDÖTT A TANÍTÁS.** Az eddig még szűnetelő népiszkolában, így Léván is, a tankertletti kir. főigazgató/ság
rendeletére megkezdődött a tanítás.

— **BESZÁMITJÁK A HADIÉVET.** Fontos Kormányosi elhatározást közöl a hivatalos lap egyik legutóbbi száma. Mindazonáltal, akik 1939. március hó 14. és április hó 27. napja között a kárpátaljai terület visszafoglalásánál, — 1941. április hó 4. és július hó 1. között a trianoni határon túl, 1941. július hó 26. után fennálló hadiállapot során az ezeréves országhatáron túl 1941. december hó 31-ig, 1941. december hó 31-ike után a hadművelési területen bárhol teljesített katonai szolgálatot, — a hadiév hosszúságításának van helye. A kedvezményben nem részesülhetnek a hadifogságba esett azok a személyek, akiket „nem igazoltak” kell tekinteni. A hadiévnek számításának közelebbi feltételeit és részletes szabályait a m. kir. minisztérium állapítja meg.

— **PERBETE KÖZSÉG HATÁRÁBAN HONFOGLALÁSKORI SIRT TALÁLTAK.** Az Északujvár—Parkányana között készülő műút építése során a munkások Perbete határában honfoglaláskori sírra bukkantak. A csontváz mellett aranykerítet ezüst tarsolyt és egyéb ékszereket találtak.

— **ÁTKÉPZŐ TANFOLYAM.** Az Értelmiségi Munkáséletpolitikai Kormánybiztosa a világháború hadirokktal nemhivatásos tisztjai, tisztjelöltjei, önkéntesei részére folyó évi november hó 2-től kezdődőleg Budapesten tözsde bizományosi átképző tanfolyamot rendez, amelyre 35 hallgató nyer felvételt. 24 től 40 év közötti érettségivel rendelkező magyar állampolgárok írásbeli kérelmeiket szeptember hó 30-ig fenti Kormánybiztossághoz Budapest V., Klotild-utca 10/c. címre adhatják be. Minthogy a tözsdebizományosság nem jár megerősítő fizikai munkával, így rokktal tiszteknek és hason állásúknak, ha egyébként szívban vagy idegben nem szenvednek, igen előnyös elhelyezkedési lehetőséget és munka elfoglaltságot jelent.

— **JELENTÉS A KISALFÖLD MEZŐ-GAZDASÁGI HELYZETÉRŐL.** Időjárás tekintetében az egész augusztus hónapot állandó szárazság jellemezte; ehhez még nagymértvű hőség járult. A kamara területén augusztusban a csapadék mennyisége elenyészően csekély volt. — Az aratás időközben következtében a cséplés is elhúzódott. A tarlószántások a szárazság miatt elmaradtak, különösen a kisebb gazdaságokban. A tarlószántásba vetett muhar általában rosszul kelt ki. — A kenyérgabona termés általában közepes volt. Az ipari növények a legtöbb helyen syenge, közepes termésként mutattak. A kukoricánál a kedvezőtlen időjárás miatt termésnövekedés várható. A tarlóalkarmányok sok helyen kiszűtek. A burgonya levelei nagy részt leszáradtak; a rüpatókat fejlődésükben megakadták. A maglóhere és maglucerna közepes termésnövekedést ígért. A kukorikában helyenként kisebb busztóvár, továbbá Győr megyében és Komárom vármegyébe több kőszegben jelenlévő molylepkék tapaszalhatóak. — A gyümölcsösök és kertgazdaságok ugyancsak szenvedtek a szárazságtól, amely a fergesedést is elősegítette. A gyümölcsösökben a szőlők is károsak okoztak. A dinnyetermés nagysága a várakozáson alul maradt. — A szőlők fejlődése a szárazság következtében megakadt; a szemek fonyadszának, így a bortermelési csökkenést. Több helyen lisztharmat lépett fel. — A rétek és legelők állapota általában nem megfelelő. A második kaszálás gyengének ígértek. A kiégett legelőkön az állatok nem találnak elegendő táplálékot. — A szarvasmarhatenyésztés minőségére az igénybevételek kedvező hatással vannak, mert előmozdítják a szelejtést. A lönyéstést a törskönyvetekkel kedvezően befolyásolják. A sertésnyelésztés további visszajelődést mutat. — Állategészségügy terén a helyset nem sokat változott. A baromfiállományban nagy pusztulást vége az állományok; ennek hatása a tojástermelésben is tapasztalható. — Abraktakarmányokban mird minőségileg, mird mennyiségileg, hiány mutatkozik. Bars Hont vármegyében jól sikerült a több községben próbálkozásban beállított somkórótermesztés.

— **PÁLYÁZATOK.** Vármegyének hivatalos lapja 37. számában pályázatokat írtak ki a csatái, alsógyőrödi, körjegyzői, garamsallói segédjegyzői és barabesei köriróki állásokra.

— **OKTÓBER 2-ÁN SZÜNTELT MEG A NYÁRI IDŐSZÁMÍTÁST.** A nyári időszámítást már egészen megszokta mindenki. Amint értesültünk, az illetékes hatóságok már elhatározták, hogy a nyári időszámítást október 2-án megszüntetik és október 3-án életbelépítik a téli időszámítást. Tehát október 2-áról 3-ára virradó éjszaka az órákat hatvan perccel állítják vissza. Ezzel hivatalosan is vége lesz a nyárnak, amelynek hossza és pusztító szárazságát sőt még remélhetőleg enyhítik a következő hetek.

— **TÖBB ORSZÁGGAL SZÜNTELEK A POSTAFORGALOM.** A postavezírszolgálat, hogy Olaszországgal, a Vatikánváros állammal, Albániával és San Marinoval a posta-és távközlési forgalom további intézkedésig szünetel.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Minárovics Lajos r. kat. Missik Margit fia István — Spisák Dezső Belik Erzsébet fia Dezső Károly

HAZASSÁGKÖTÉS: Kovács Gyula r. kat. Vrba Anna r. kat.

HALÁLESETEK: Sinder Andrásné sz. Szlama Margit 25 éves — Tóth István (Gergely) 34 éves — Szentkereszti Mária 5 napos — özv. Stefanek Jánosné sz. György Rozália 67 éves

Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. szeptember 20-tól 26-ig

Hétfő

6.25 Ébresztő, torna, lemezek, 10.15 Tüztöltőzene, 11.15 Ének, 12.10 Művészlemez, 2 Fuvola, 3 Szalonitós, 4.15 Táncegyüttes, 5.30 Magyar nóták, 6.5 Népfőiskola Csiksomony, 6.35 Lemez, 7. Kolozsvári hangverseny, 8.50 Becsi melodák, 10.40 Tánccolo ritmusok, szerenádok.

Kedd

10.15 Szalonitós, 11.15 Rádiózene, 12.10 A Beszék zenekara, 12.10 Művészlemez, 4.15 Lemez 5 Vegyesek a háborúban, 7 Tánce, 8 Zenés részletek vígjatekből, 8.55 Mezei Zsigmond énekei, 9.20 A félhold uniója, 10.40 Magyar nóták.

Szerda

10.15 Szórakoztató muzsika, 11.15 Ilinczy szalonitós zenekara, 12.10 Melles Béla zenekara, 2 Rádiózene, 3 Bura Sandor cigányzenekara, 4.15 Tánce, 5 Teltanyagzaidokodás, 5.15 Regi nóták, régi tánc, 6 Honvedtűz. 6.40 Világpolitikai kérdések, 7 Múrosok munkásbőnd, 8.10 Muzsikáló Dunapart, 10.40 Zenekari művek.

Csütörtök

8.30 Rádióiskola, 10.15 Szalonitós, 12.10 Szórakoztató zene, 2 Tánce, 3 Kamarazene, 3.30 Finnország művelődési viszonyai, 4.15 Magyar nóták 5 Cigányzene, 5.50 Hárta és hegedű, 6.40 Vöröskereszt és a társadalom, 7 Szeptember végén, 8 Sportbajnokok a mikrofon előtt, 8.35 Zene.

Péntek

10.15 Rádiózene, 11.15 Enekkari művek, 12.10 Beszék-zenek, 2 Zenekari művek, 3 Szalonitós 3.30 Hadszinterek a földrajz szemével, 4.15 Táncegyüttes, 5 Rendőrzene, 5.50 Sportközlemények 6.20 Nepdalfőző, 7 A tavasz — operett, 8.35 Mindenből egy keveset, 9.15 Tánce.

Szombat

10.15 Postászenek, 11.15 Szórakoztató zene, 12 Művészlemez, 2 Fuvola, 3 Tánce, 4.15 Lemez, 5 Magyar nóták, 5.50 Felolvasás, 7 Csevegés, 7.10 Tarkaest a Hungária-parkban, 8.20 Hangkepek innen-onnan, 8.45 Gítárest, 10.40 Lemez.

Vasárnap

7.30 Reggeli zene, 8.30 Őszinte beszéd, 9 Czapik Gyula egri ersek szentmiseje, 11 A Katolikus Nagygyűlés díszülése, 12.15 Leventeműsor, 2 Művészlemez, 3.45 Dal, tánc, siker, 4.40 Keringők szarván, 5 Operettelőzetek, 5.55 Bulgária nemzeti ünnepe, 6.30 Négyszemkört Herczeg Ferencsel, 7 Magyar nóták, 9.25 Tréfás hanglemek.

— **UJABB PENGÓSÖKET HOZNAK FORGALOMBA.** A pénzügyminiszter rendelkezése értelmében 10 millió darab egypengős és 20 millió darab kétpengős hoznak újból forgalomba. Az új pénzek éppan ugy aluminiumból készülnek mint a forgalomban lévő egy- és kétpengősök.

Ipolysági anyakönyvi bejegyzések.

SZÜLETTEK: Halai Lajos és Elek Mária fia Laszlo, — Jakab Erzsébet leánya Mária, — Tamás Sándor és Pál Ilona fia Gábor, ikrek — Mihály.

Gazsó Pál és Szabó Margit fia Pál, — Mészáros Lajos és Fábán Viktória fia Gábor, — Frenko József és Mokros Eorbáa leánya Mária, — Fogel Mihály és Nagy Margit leánya Margit, — Péli János és Petráz Margit fia Dezső, — Rádi Péter és Hamerschmidt Mária leánya Valéria, — Alaxa Pal és Palkovics Mária leánya Margit, Mária.

HAZASSÁG: Herczegh Gábor rk. és Pásztor Mária rk. — Albert István és Breznay Erzsébet rk.

HALÁLESETEK: Csurlja Jánosné sz. Géczy Eszter 50 éves, — Tamás Mátyás 69 éves, — Csiri István 71 éves.

Bars és Hont közigaz. e. e. vármegyék alispánja.

Szám: 11.025—1943.

TÁRGY: Állati erővel folytatott teherfuvarozás legmagasabb díjainak helyi szabályozása.

Az 1941. évi november hó 12. napján 13976—1941 szám alatt kelt véghatározattal az állati erővel történő teherfuvarozás legmagasabb díjait szabályoztam. A 39.600—1943. K. M. sz. rendeletben foglaltakra tekintettel fenti véghatározatom módosítása vált szükségessé, ezért rendeletben kapott felhatalmazás alapján és az érdeket szervek meghallgatása után meghoztam a következő

véghatározatot

Bars és Hont k. e. e. vármegyék területén egyenesen az állati erővel történő teherfuvarozás legmagasabb díjait a következőkben állapítom meg:

1. Napszámfuvarok.

1. ketlovos fogatnál m. városban nagy-és kisközségb.
a.) egésznap fuvardíj 35,— P 26,— P
b.) felelnapi „ 21,— P 15,— P

2. egylovas fogatnál
a.) egésznap fuvardíj 26,— P 19,— P
b.) felelnapi „ 16,— P 11,— P

A vármegyéi gazdasági felügyelőség meghallgatása után ugy döntömetem, hogy a fuvardíjak szempontjából teit és nyári időszak között kiutóbeget nem teszek. A fenti fuvardíjak tehát az év minden szakára vonatkoztatóandók.

Hasznos fuvarozási idő alatt a fuvarozással eltelei tényleges munkaidőt kell tekinteni a munkahelyre való érkezéstől az onnan való eltávozig. Egésznap hasznos fuvarozási idő alatt 12 óra, felelnapi hasznos fuvarozási idő alatt 6 óra értendő. A fuvarnak a jelen bekezdésben foglaltak szerint megállapított u. n. hasznos fuvarozási időt meghaladó időtartama történő igénybevetelére eseten csak megyei városokban óránként 3 P túloradíj számítatható fel. Községekben túloradíj nem számítható fel.

Kilométer fuvar esetén a ketlovos fogatnak kilométerenkénti díja 90 fillér, az egylovas fogate 70 fill.

II. Szakmányfuvar.

Szakmány (akkord) fuvarber a napszámfuvardíj összegének 20 százalékkal növelt merket nem haladhatja meg.

Tekintettel arra, sem a lévai közellási felügyelőség sem az egyes érdekelt szakmányfuvardíj megállapítását egyes árúckikkre nem kerék ez nem javasoltak így szakmányfuvardíjak megállapítása végett a szükségesnek megfelelően később kiadandó véghatározatomban fogok intézkedni.

Léva, 1943. évi szept. hó 14-en.

G Y Ö R I s. k.
alispán h.
vm. főjegyző.

Bérbe veszünk földeket, szántást vállalkunk. Ipolysági-ut 16. 857

Használt háló berendezést vennék. Ugyanott egy üzletajtót és kirkat eladó. Cim a kiadóban. 858

Utazásnál
a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez öméllyást, fejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazásához szükséges a jó hasajtó.
DARMO!

— A MAGYAR RIZS ARATÁSA. Bükés vármegyében megkezdődik a rizs aratását. Átlagban 25—30 másás a termés katasztrálie holdankint. A riasz ára métermásánként 133 pengő, pontértéke 300 pont. A rizstermést kórhásgok, szanatóriumok betegélelmezésére veszik igénybe.

— FELNÖTTEK ESTI POLGÁRI ISKOLAJA. Megfelelő számú jelentkezők esetén a lévai m. kir. állami polgári fiú- és leányiskola igazgatósága 18 évet betöltött férfiak és nők részére esti órákban polgári iskolai tanulmányt nyit. A tanulmány helye m. kir. áll. polgári fiú- és leányiskola. A tanulmány ideje d. u. 5 órától este 8 óráig, hetenként 4, szűkség esetén a hét több napján is. A tanulmány a polgári iskola négy osztályára nyílik meg. A tanulmány hallgatók decememberben, illetve júniusban magánvizsgálatot tehetnek annak az osztálynak az anyagából, amelyet miat tanulmányi hallgatók lehagytak. Tanulmányra jelentkezhetnek 18 évet betöltött férfiak és nők, akik az elemi iskola IV.—VIII., vagy a polgári iskola I.—III. osztályát sikeresen elvégezték. Jelentkezési határidő 1943 szeptember 27 től 30 ig az iskola igazgatóságánál.

— UJ MŰTRÁGYA ÁR. A közellátástügyi miniszter megállapította a szuperfoszfát műtrágya legmagasabb árát. E szerint az egységár 17 százalékos fozsforvartalmu szuperfoszfát műtrágya legmagasabb fogyasztói ára pizirásukban másánként 26 pengő. Ez az ár már magában foglalja a forgalmi adóváltást és a csomagolási költséget is.

— Takarékoskodjunk a ruházzal és lábbelivel. Dr. Szász Lajos közéletmészai miniszter nyilatkozatából idézzük a sorokat: — Nehéz időkben többet ér az őszinte beszéd a valóságos helyzet feltárására, mint az ígérlet. Ma azt kell mondanom, hogy a ruházati cikkeket, ideértve a lábbelit is, takarékoskodjunk kell a végtelenségig. Készleteink és lehetőségeink korlátozottak. A régivel teljes értékű új nyersanyagot teremteni nem tudunk. Különös fontossága van tehát annak, hogy mégis vállalkozunk a dolgozó rétegek felruházására. Arra törekszünk, hogy arányos legyen az elosztás és megszűnjék a tehetősebbek készletgyűjtése. Az újságok már hirt adtak arról a nagyszabású akción, amely a szerényebb körülmények között élő rétegek szükségén enyhíteni akarnak. — A kéresem az, hogy takarékoskodjunk mindennel, de főként ruhával és lábbelivel. Tegyük félre minden előítéletet, hiszsgot és alszermetet. Tereítsük meg a fenyves, a kifordított ruha és foltozott cipő divatját. A kéresem túl azonban figyelmeztetni is akarok. A mai idők nem teszik lehetővé, hogy az állam a közellátás keretein belül egyséket a többség rovására több ruhával és lábbelivel lásson el.

— A méltóságos cím dalgában érdekes nyilatkozatot adott a Magyar Tudósítóknak dr. Szilágyi László miniszteri osztálytanácsos, a nemességi kérdések szakértője. — A címzéseknél — mondotta — az idők folyamán nagy eltolódások történtek és sokan minden törvényes jogal nélkül követik az őket meg nem illető nagyságos és méltóságos címzést. A grókok címzése a nemesi oklevelek szerint tekintetes és nagyságos, kivéve két-három grófi családot, így a Hallereket és Bercsényieket, mert ezek főnemisei oklevelében méltóságos címet használ a királyi kegy. A bárók jogos megszállása nagyságos, a primorok tekintetes ugyanugy, mint, a löfők és a többi székely nemese. Teljesen önkényes tehát hogy manapság sok magyar nemesi család méltóságoztatja magát, holott erre semmiféle jogalapja nincs.

— Tilos a papirtalpu cipő! A gyakorlatban előforduló kellemetlen esetek megismétlődése céljából a lábbeliközpont a fogyasztók részére külön ármutatót készített, azzal a kéréssel, hogy a kész lábbeliek vásárlásánál mindenki — saját érdekében — ehhez tartsa magát. Minden lábbeli lágykérszén belül fel kell tüntetnie a készítő nevének, cégének, telephelyének, továbbá a lábbeli készítősi évének és hónapjának. A nem börtalpu cipőknel ezt a körülményt is fel kell tüntetnie a készítőnek. A börtalpu cipők készítése nem börtől készült talpnak

mindkét oldalán a Lábbeli Központnak előzetesen bejelentett gyári jelnek is fel kell tüntetnie lennie. A lábbeli készítéséhez felhasználni vagy forgalombahozni egyébként is csak a közellátási miniszter által engedélyezett mütalpat és egyéb műanyagot szabad. Börtalpu nélkül készült, vagyis mütalpu lábbeli és börtalpu nélküli vagy nem börtől készült talp forgalombahozója, készítője köteles az áru rendelteszerű használatát mellett a tartósságért legalább három hónapig terjedő időre a bevétel szemben szavatosságot vállalni. Az erről szóló írásbeli nyilatkozatot az eladó az áruval együtt köteles a vevőnek átadni. Ilyen garantáló nyilatkozat nélkül ne fogadjunk el börtalpu nélküli cipőt! Nagyon fontos megjegyezni és adott esetben hivatkozni rá, hogy papirosból vagy papiros felhasználásával készült cipőt forgalombahozni egyáltalában nem szabad. Aki mégis ilyet készítene, vagy forgalombahozna, az súlyosan büntetendő cselekményt követ el.

— Tilos a dohányzás Portugáliában — nőknek. A dohány hiány arra készítette portugál kormányt, hogy rendelettel tilták meg a nők és fiatalok részére a cigaretták és dohány kiszolgáltatását. Néhány dohányszpekuláns már letartóztatott.

SPORT

Támogassuk a sportot.

A sport honvédelem, de ne csak hangoztassuk. Sajnos vannak akik még korlátozni akarják fiaink közreműködését a sportban. Legközelebb nevekket leplezzük őket. Iskoláink mind rendelkezésre állnak társadalmi sportegyesületeinknek, a vállalatok is hasonlóan járjanak el. Igaz, hogy már itt is vannak dicsérendő példák.

Lévai TE Rendőrtanostyál 4:2 (2:0).

Az LTE az első félidőben a következő összeállításban szerepelt: Kazár, Nemcsok, Halász, Bali, Németh, Kátai, Birner, Szabó, Pannok, Csaknádi, Szteljik. Az első félidőben kellemes meglepetés Pannok középcsatár játéka jól irányít és jó lö. A játék egyébként alacsony színvonalon mozog, a rendőrcsapat lelkes. Az első gólt Pannok, a másodikat Birner lövi. Szünet után az LTE összeállítása így alakul: Kazár, Nemcsok, Pannok, Horváth, Németh, Kátai, Birner, Szabó, Boros, Csaknádi, Bali. A lelkes rendőrcsapat fejlőd, Kmetikó és Bajmóczi egy-egy góljával szépít, a mérkőzés vége felé Boros állítja be a végeredményt. Az LTE félérővel játszott, a rendőrcsapatban Fehér, Bajmóczi és Kmetykon kívül dicséretet érdemel az egész csapat lelkes játékaért. — Máhr edző: Az összjáték javul, ha Pannok igazolása megjön, ő is játszik a Váci SE ellen.

Lévai LE—Nagykálnai LE 6:1 (3:1)

200 néző. Vezetete: Máhr.

A Lévai LE első mérkőzésén szép győzelmet aratott a Nagykálnai LE ellen. A lévai csapat így állt fel: Lugosi, Kabát, Botka, Zeikner, Hugyecz Tomek, Kovács II., Kabát I., Kovács I., Csik, Suhala. Az első félidőben egyenlő erejű ellenfelek küzdnek, nyílt a játék az első gólt Csik lövi, majd utána a kálnaiak egyenlítettek. A mérkőzés vége felé Kovács és Kabát beállítja a félidő eredményét Szünet után is kiegyenlített a játék a lévai csapat jobb erőnléte és összjátéka az eredménye, hogy az ellenfél beszorul saját térfelére. Kálnai védőjátékos hendszet vét, a tizenegyes Hugyecz bevágja 4:1. Ezután a kálnai csapat visszacsúsz és Zeikner két góljával beállítja a végeredményt 6:1. A kálnai levante csapat nem volt ennyivel rosszabb, sok szép akció hoztak össze, a lövéseiket nem kísérte szerencse. A lévai csapat jobb erőnlétével nyert, egységileg Csik, Kabát, Tomek, Hugyecz tünt ki, de dicséret illeti az egész csapatot szép győzelméért. Lugosi kapusnak le kell szokni a főlénykedésről.

A többi eredmények:

MASE—Párkány 3:3. Meglepetés, hogy Párkány Budapesten pontot szerzett. BLK—UTSE 4:0. Biztos győzelem. HAC—PATE 6:2. PATE nem talál magára VI. ker.—Főv. T-Kőr 4:0. A tavalyi BLASZ bajnok nagymórbán. Remény—Move RTK 5:1. A jobb csatársoru csapat győzött. Verbőczi—Váci SE 5:3. Szünet utáni játékkal megérdemelten győz a Verbőczi.

Ipolysági LE—Ipolyvabói LE 13:1 (7:1)

Kerületi levantebajnoki mérkőzés.

Góllövők a hazai csapat részéről: Belágyi 4, Diósi 3, Szabó 3, Gábor 2, Volent 1.

Az ipolysági csapatnak egy pillanatra sem volt veszélyes ellenfele az egyébként nagy igyekezettel játszó ipolyvabói együttes. A tartalékolt és legjobb játékosait egymásután elvesztő hazai leventecsapat biztos, szép győzelmet aratott. Az első félidőben 7 gólt ruggat a győztes csapat s itt esett a vendégek becsületgőljia is. A 6. percben a bizonytalankodó vendégkapus Volentt gyenge labdáját is kiejti s a nagy lendülettel jövő Belágyi bevissza a hálóba. Két percre rá Szabó, a lelkes küzdő ipolysági középfedezt 20 méterről ejti be a labdát a bal felső sarokba. A 15. percben egy fejlel is érintett labdát a vendégcsapat a leálló védelem mellett gólbá juttat. A 20. percben azonban Dióssi helyez finoman a kapuba egy jól megjárt labdát. Két percre rá Volent labdáját Belágyi emeli a hálóba. 10 percnyi mezőnyjáték után ismét a pompásan mozgó Dióssi lö szép gólt. A 35. percben a kapura törő Belágyit a tömörül védelem elgancsolja. A büntetőt Belágyi a hálóba helyezi. A félidő vége felé még Dióssi is gólt, 7:1. A második félidőben folytatódott a gólpápor. A 4. percben Belágyi juttassa át a védelmet, a 10. percben pedig kezelsért újra 11-est rug az ipolysági csapat. Ezt Szabó vágja gólbá. A 18. percben Volent, a 23-ban Gábor, a 28-ban Szabó ejti a labdát a kapuba, végül a 38. percben Dióssi labdáját a tisztán álló Gábor gólbá vágja. A vendégcsapat sorsa már az első percekben megpecsételődött. Mi azonban kíváncsian vártuk az ipolysági csapat további játékát is, vajjon elégedetti nemrég esett nagy kudarcot. Valóban javuló játékot mutatott — amihez nagyban hozzájárult a tartalékolt igyekezete is. A csapatból Szabó fáradhatatlan és célszerű játéka dicséretet érdemel. Öröm volt nézni a frissen és eredményesen mozgó Dióssi is. De kivette a győzelemből részét mindenki. A csapat fegyelmzettisége, levante magartatása javulóban van: a II. félidőben már kifogástalan volt.

809—1943. sz.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A lévai áll. lic és tanítóképző intézet kertészetek szoltermeszt 1943. szeptember 10 26-án vasárnap d. u. 4 óraker nyilvános árverésre bocsátja. Az árverés szíkhelye az intézet kertészete. IGAZGATÓSÁG.

LÉVA MEGYEI VÁROS KÖZÖNSÉGE.

8165—An 1943—szám. Tárgy: Léva m. városban a volt Stránszky-féle szálloda-eterem és kávéház berbeadása.

Versenytárgyalási hirdetemny.

Léva m. város polgármestere a Leván Béli-u 3 szám alatt levő és a város tulajdonát képező épület szállodai kávéházi és ettermi helyiségeinek berbeletére versenytárgyalást hirdet. A bérleti feltételek és a berleménytárgyalt képező épület helyiségeinek átnevezti rajza a városi íktató hivatalban (Szechenyi-utca 5., földszint 28. sz. alatti) tekinthetők meg 1943. évi október 10-ig délelőtt 9—12 órák közötti időben. Zárt ajánlatok Léva m. város polgármesteréhez címzve legkésőbb 1943. évi október 10-én c. e. 12 óráig nyújtandó be. Az ajánlatok felbontása 1943. évi okt. hó 10-én délt 12 óraker lesz megtartva.

Léva, 1943. évi szeptember hó 22-én.

Dr. LEHOTZKY BRNÓ s. k. polgármester.

Az ipolysági kir. járásbíróság mint telegg. hatóság
1984—1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Veki József végrehajtónak Piri Károly (Nagyurka) végrehajtás szünetedő ellen indított végrehajtási ügyben a telegkivonat hatóság a végrehajtási árverést 46 pengő tökélovetelés és járuléki behajtása végett az Egeg községben fekvő, s a

egegi 17. sz. telegjegyzőkönyvben A. 1. 2. sorsz. s (475—6) hrsz. alatt felvett s B. 30. szerint 1/5 részben Piri Károly neven álló földre Gesztencén 41 P. kikiáltási árban,

az egegi 9. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 1. sorsz. s 1158. hrsz. alatt felvett s B. 28. szerint egészben Piri Károly neven álló szőlőre a Templom-szőlők dűlőben 114 P. kikiáltási árban,

az egegi 9. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 4. sorsz. s 603. hrsz. alatt felvett s B. 28. szerint egészben Piri Károly neven álló legelőre a Bikor dűlőben 341 P. kikiáltási árban,

az egegi 9. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 5. sorsz. s 1157. hrsz. alatt felvett s B. 28. szerint egészben Piri Károly neven álló szőlőre az Elletteseken dűlőben 164 P. kikiáltási árban,

az egegi 40. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 2. sorsz. s 1069. hrsz. alatt felvett s B. 14. szerint egészben Piri Károly neven álló szőlőre a Szőlők dűlőben 59 P. kikiáltási árban,

az egegi 752. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 1. sorsz. s 244. hrsz. alatt felvett és B. 1. szerint egészben Piri Károly neven álló szántóra az Oldal dűlőben 245 P. kikiáltási árban,

az egegi 753. sz. telegjegyzőkönyvben A. + 1. sorsz. s 607. hrsz. alatt felvett s B. 3. szerint Piri Károly neven egyharmad részben álló rétre az Alsóréti dűlőben 2140 P. kikiáltási árban,

az egegi 756. sz. tjkvben A. + 1. sorsz. s 363. hrsz. alatt felvett s B. részben Piri Károly neven álló rétre a Csadók dűlőben a C. 1. sorsz. alatt özv. Koreny Jánosné szül. Piri Mária javára bekebelezett özegeyi hasznélvezeti jog épségben tartása mellett 398 P. kikiáltási árban,

az egegi 757. számú telegjegyzőkönyvben A. + 1. sorszám s 684—c. hrsz. alatt felvett s háromhatod részben Piri Károly neven álló rétre az Alsóréti dűlőben 318 P. kikiáltási árban,

az egegi 757. számú telegjegyzőkönyvben A. + 2. sorszám s 813—a hrsz. alatt felvett s háromhatod részben Piri Károly neven álló szántóra a Telki dűlőben 430 P. kikiáltási árban,

Az árverést

1944. évi január hó 4. napján délelőtt 11 órakor Egeg községhezánál fogják megtartani:

Az árverés alá kerülő ingatlanoknál a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalékára, melyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Ipolyság, 1943. évi szeptember hó 17.-én.

Dr. MARTI ISTVÁN s. k.

kir. járásbíró.

A kiadvány hitelűl: Bódogh kiadó.

Osztály sorsjegy
rendeljen az ismert szerencsés
Suchtár bankház-
nál Budapest, Üllői-ut 6.
Nagy szám-választék!
Nagy nyereséi esély!
Előzékeny ügykezelés! Azonnali nyere-ménykifizetés. Rendelés levelezőlapon!

Gabona csávázó
szerek már kaphatók:
Munker Henrik
okl. gazda cégnél
Léva, Fő-tér 6. (az udvarban)

Kifutófiu felvétetik. Cim a kiadóban.

Tanuló felvétetik Nyitrai és Társa könyvnyomdájába.

Megvételre keresek egy Bréhm: Állatok világa 10 kötetes vagy 18 kötetes kiadásban. Magyar föld, Magyar táj 4 kötet. Malonyai: Magyar művészet 5 kötet. Magyarországi vármegyéi 26 kötet. — Cim a kiadóban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk!
6

A pólyás baba-kelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hívásra házhoz megyek. Kiss András öszeres, Ozmán-tér 8. 8

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Jó Medzihradsky Mária képesített szücs-mesternél, Léva. Felszabadulás-u. 3. 805

Koksz kályhát vennék. Honvéd-utca 15. 821

Segédmotoros-kerékpár jó gumikkal, üzemképes, jó karban levő eladó Moravcsik kereskedőnél, Léva. 828

Jókarban lévő női kerékpárt vennék. Cim a kiadóban. 830

Garantált szőlő-oltványok, direkt termő gyökeres vesszők ősi és tavasi ültetéshez megrendelhetők Velebny Pálnál, Kőlcsey (XII) u. 18. 881

Két hold föld bére adó. Bővebbet Bem-u. 18. szám alatt. 832

Két kemencés sütődét bére vennék. Lieszkovszky Dániel, Vác, Káptalan-u. 20. 834

Masszirozást, tyukszem vágást házadaváry fogászati laboratóriumban. 841

Teljesen jó, fekete posztó télikabát 14—16 éves fiúnak eladó. Felszabadulás- ut 5. gyümölcsüzet. 836

Használt holmit magas áron veszek, hívásra házhoz megyek. Palkovicsné, Kersék-u. 11. 837

Fajkakasok sárga magyar fajtának eladók Petőfi-utca 7. sz. alatt. 839

Eladó rácsos gyermekágy uj madraccal, Petrogalli-utca 1. 840

Tanulóleány fizetéssel felvétetik Budaváry fogászati laboratóriumban. 841

Ügyes tanulóleány azonnal felvétetik. Nagy Irén, Petőfi-u. 16. 843

Moziban a szék karján hagyott női vászon retikül megtalálóját kérem, annak tartalmát, de leginkább a vasuti arcképes igazolványt és a kerékpár bejelentő lap szelvényét Mikszáth-u. 11. sz. címre postán elküldeni. A pénzt megtarthatja magának. 844

Eladó használt keményfa hálószoiba butor. Belcsák-sor 10. 845

Istálló -trágyát megvételre keresek, Dohány Lajos, Bottka-u. 22. 846

Kifutó fiu, vagy leány felvétetik. Cim a kiadóban. 847

Női kerékpárt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 850

Egy kitűnő állapotban lévő fekete női télikabát szőrmegallérral eladó. Cim a kiadóban. 852

Két jókarban lévő kályha eladó. Deák Ferenc u. 14. 853

Keresek egy szabósegédet raktári munka készítésére és egy textil kereskedő tanoncot. Cim a kiadóban. 854

Szinpad-kuliszát veszek. Ajánlatokat Fėja Tibor Léva címre kérem.

Elveszett egy motorkerékpár-lánc szept. 22-én a Horthy M. uton. A becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a Mateosz-irodában. 855

Egy jókarban lévő női kerékpár eladó. Horthy Miklós-u. 15. 856

Üzletáthelyezés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy arany és ezüstműves

műhelyemet Szent István-ut 10. szám alá helyeztem át (Frasch ház). Műhelyemben a szakmába vágó uj tárgyak készítését valamint szakszerű javítását vállalom. Raktáron tartok: ezüst cigarettatárcákat, puderszelencéket, ezüst és doublé láncokat, hamis gyöngyöket, brossokat, ezüstözött tálakat és Onyx dísztárgyakat. Kérem a n. é. közönségszíves pártfogását. - Teljes tisztelettel:

HAGONY GÉZA
arany és ezüstműves, Léva.



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legujabb felvételek. **Fegyvergyári** vadász- és céllövő fegyverek. **Vadászati és halászati** cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 6 és 8 ó., vasár- és ünneppon 2—4 és 6 órákor tartjuk.

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 5 órakor, vasár- és ünneppon d. e. l. 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy levélmegrendelésre fenntartunk.

Vasárnap és hétfőn szept. hó 26-án és 27-én Mesteri rendezésű, izgalmas dráma.

ÉJFÉLI GYORS

Főszerepben: Bördy Bella, Sárdy János Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadár **MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.**

Kedden, szerdán és csütörtökön szeptember hó 28-án, 29-én és 30-án

Idegfeszítő történet, mely a franciák legnagyobb hajóján, a Normandien-n játszódik le.

USZÓ VÁROS

Főszerepben: Michel Simon, Jules Berry és Gaby Morlay.

„UFA” VILÁGHIRADÓ

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn október hó 1-én, 2-án, 3-án és 4-én

Karady Katalin, Jávor Pál, Petrovich Iván és Greguss Zoltán kimagasló rendezésű mesterfilme:

OPIUMKERINGŐ

Öt férfi sorsa bontakozik ki előttünk izgalmas és rejtelmes bűnügyi háttérrel. Páratlanul szép természetfelvételek.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.